

kdo da ima prav. Gospod predstojnik ji nekaj časa posluša ter vpraša: zakaj se prav za prav kregata in tožujeta. „Ta mi ima še dve dvojači dati, če ne —!“ Gospod predstojnik sklene sodbo: „pri vas je čas po ceni! Zavaljo dveh šestih sta zamudila oba skupaj tri dni razan tega, kar sta in bota še v krčmi zapravila. Tukaj imaš dve šestici (sodnik dá sam svoje) — pa se mi naglo poberita spred oči.“ — Osrāmotena zapustita pisarnico ter se med smehom in krohotom vseh pričujočih umnejih kmetov potepeta domú.

Bohinska Bistrica 8. vel. srpana. K. — Povedale ste nam drage „Novice“ poslednji čas marsikaj zanimivega iz Slovenske Bistrice in iz Ilirske Bistrice, povejte tudi eno — pa neumno iz naše bohinske Bistrice. Preteklo pozno v jeseni je v Češnici pri Hribarju začela živina bolehati, rep za repom je poginil; 11 goved je konec storilo. Pisali so nekemu Šnabeljnu v Žabnico, da bi dober svēt dal; po tej zvedbi pa pride neka baba v vas, ktera se je za „deseto dete“ naznanila, in da gotovo vé, kdo je to naredil, da živina crka. Res pové, da je sosed a to naredila. Velik hrup nastane, da so jo začeli copernico imenovati. Tudi je pripovedovala od rajnih, kako se jim na unem svetu godí, koliko sv. maš, milošine itd. potrebujejo. In kaj mislite, „Novice“, ali so srenjski možje imeli srčnost, baburo zapoditi? Nikakor ne, čeravno je Gorenc sicer bistra glava. Še le neki duhoven gospod je sleparici na pete stopil. Al pa mislite, da je bilo to ljudem prav? O ne! Gospóda so obrekovali babe in možki. Slovenci, če imate kaj sleparskih bab v Korotanu, na Štajarskem in Primorskem, pošljite jih k nam v Bohinj; tukaj se jim bo mavha polnila in hvala péla! Bóhinj je še kraj za vse po svetu v penzijeon djane „copernice.“

Iz Ljubljane. Ker je grozen vihar na fužinskem polji enkrat žito vrgel, pa ga je tudi toča nekoliko zadela — nam piše gosp. predsednik kmetijske družbe — se zastran žitnega brenkanja (Hooibrenk's Methode) letos ne more nič prav gotovega reči, kakor to, da brenkana rž je bolj polnega zrna, pa tudi bolj čista. Pšenica, ktero sem iz Mošance (Moisesberg) za seme dobil, je iz 1 mernika donesla 12 mernikov.

— Ljubljanski magistrat daje na znanje, da se bo prihodnji petek, to je, 19. t. m., ob 10. uri dopoldne pri mestni gosposki po dražbi prodalo cestno blato, ki se bode po zdaj skozi celo leto nadržavalo na izanski cesti.

— Prihodnji petek, 19. t. m. ob 10 dopoldne bo v naši stolni cerkvi sv. opravilo, ki se silno poredkoma nahaja v Ljubljani: nek vojak, jud po veri, po rodu madjar, prejel bo zakrament sv. krsta, in ta vojak je iz mehikanske čete, v Ljubljani bivajoče.

— Bolnikov je pretekli mesec bilo v ljubljanski bolnišnici 364, namreč 215 ženskih, 149 pa možkih. Ker jih je 134 bolnišnico zapustilo, 14 pa pomrlo, jih je konec julija ostalo še v bolnišnici 216, 134 ženskih, 82 možkih.

— Gospod Bodjanski, profesor jezikoslovja na vseučilišču moskovskem, je s svojo gospó te dni na poti v Dalmacijo bil v Ljubljani. Nakupil je vse slovstvene dela, ktera so prišle poslednjih 10 let v slovenskem jeziku na svetlo; posebno pa ga je zanimavala zapuščina Kopitarjeva v cesarski knjigarnici naši; zlasti so ga mikali rokopisi in med njimi posebno „manuscriptum neobulgaricum“; rekel je, da pošlje čez leto in dan nekega svojih učencev v Ljubljano, da prepiše imenitni ta rokopis; ako ga profesor Miklošič na svetlo ne dá, ga bode dala akademija ruska.

— Iz Vipave prišedši Ljubljančanje nam ne morejo dosti dopovedati, kako slovesen je bil začetek ondašnje čitavnice 14. dne t. m. Predsednik čitavnice

vipavske z odborom in obilim narodom so z lično svojo zastavo in vojaško godbo prišli naproti zunaj trga čitavnici ljubljanski, sokolovcem in Razdrčanom, ki so skupaj prišli s svojimi zastavami. Presrčen je bil pozdrav na veliki cesti pod milim nebom. Potem so vsi združeni s 4 krasnimi zastavami potovali v trg, spremljani od vojaške godbe in neštevilne množice ljudstva. Vhod je bil res imenit (imposanten). Ustavili so se pred grajščino, v kateri ste vihrale cesarska in deželna zastava in v kateri se je obhajala današnja slovesnost. Prvikrat je bilo tukaj, kar pomnimo slovenskih čitavnic, da v grofovskih dvoranah je čitavnica praznovala svoj godovni dan. Obširnejši popis bo drugi pot našim bravcem povedal, kaj vse je bilo in kako.

Novičar iz domačih in ptujih dežel.

Na Dunaj pričakujejo kralja pruskega 20. dan t. m. Z njim pride tudi prvi minister njegov Bismark, kateri zdaj zvonec nosi v danskih zadevah. Vlada avstrijska in pruska, se bote tedaj z besedo pomenile, kako postopate v izvrševanju mirú, ki se ima skleniti z dansko vlado. Pogojevanje se tedaj še ni začelo; danski pooblastenci te dni še niso imeli vodil v rokah, po katerih naj se ravnajo; pa tudi avstrijska in pruska vlada si še niste edinih misli o tem, kaj naj vprihodnje bode s polabskima vojvodinama; nektore nemške vlade so zelo nasprotnih misli; podoba je, da stvar se ne bode izmotala brez ravsa in kavsa, saj besednega. — Govori se, da prihodnjemu državnemu zboru se bojo v prevdarek in sklep predložile osnove kazenskega zakonika, konkurzne postave in zemljiščinih (gruntnih) bukev. — Zopet se raznaša po Dunaji govoric a, da hoče gospod državni minister stopiti iz ministerstva zato, ker si je navskriž misli z ministrom gosp. grofom Rechbergom v zunanji politiki in o ogerskih zadevah, ktere se imajo izvršiti po volji tako imenovane stare konservativne madjarske stranke. „Wanderer“ piše, da ni res, kar se govori o odstopu državnega ministra, pa tudi, da ogerske homatije se ne dajo poravnati z dogovorom s to ali uno stranko, ampak le na poti vsega deželnega zbora. — Osm a nabira za mehikansko armado na Dunaji ji je pridobila le 57 prostovoljcev. — Vrednik dunajskega časnika „Reforme“ gosp. Šuzelka je zavaljo sestavka „Glossator“, v katerem je sodnija spoznala razžaljenje katoliške vere, obsojen za en mesec v zapor in 60 gld. globe. — V avstrijski armadi imajo 193 kapelmojstrov, ki vodijo godbo vojaško, a od teh je 117 rojenih Čehov, in vrhovni mojster vseh vojaških kapel je Anton Leonhard, tudi Čeh. — Pretekle dni je sneg pobelil gore na gornjem Štajarskem in Koroškem, pa tudi na Kranjskem, zato tako nenavadni mraz nektore dni. — Za začetek izložbe v Zagrebu je zdaj ustanovljen program od 17. dne t. m. do 23. Začela se bode slovesnost 18. avgusta s službo božjo v stolni cerkvi na slavo rojstnega dneva Njih veličanstva; veselice bojo mnogovrstne na mnogih krajih in koncerti s sodelovanjem filharmoničnega društva, vojaških glasbenih kapel itd. Da bi pevsko društvo „Kolo“ se udeleževalo kje, nismo čitali v programu ničesa. Vredba programa je tedaj vsa druga, kakor se je mislilo izprva. Velik in hvalevreden je trud, ki se žrtvuje za izložbo, da se pokažejo svetu plodovi jugoslovenskega „uma in dlana.“ — Slovaška Matica ima v sv. Martinu glavno skupščino pod predsedništvom škofa Mojzesa. Eden njenih sklepov je ta, da se napravi nemško-slovaški in slovaško-nemški slovník (besednik); razpisana je zato premija od 200 cekinov. — Narodnjaki dalmatinski so hotli izdati program, kateri ima pokazati ljudstvu, da si za prihodnji zbor deželni iz-

bere veljavne zastopnike, kateri bojo delali na korist domovini in narodu; ali ondašnja pretura jim je prepovedala razglas; zdaj je časnik „Nazionale“ nasvetoval 18 sposobnih mož. — Na Českem so veseli sprejeli potrjenje cesarsko, da se osnujejo okrajne zastopništva in napravi česka zastavnica (hipotekna posojilnica.) — Pravijo, da vlada bo iz svojega dispozičnega fonda podpirala „Morgenpost“, ki nima skor nič naročnikov, in da se meseca oktobra začne nov lepозnanski list pod vredništvom marljivega gops. E. Rávena. — Ostre kazni so zadele o preteklih 3 letih česke federalistične časnikarje; zapori znašajo v vsem skupaj 61 mesecev in 8580 gld. v denarjih. — „Hlas“ pripoveduje, da v Molitorovem na Českem se je nedavno zavdalo dvoje otrok, ki so si na kruh potresli arsenika (mišice), o kateri so mislili, da je sladkor (cuker), ki pa ga je oče njuni le za konje imel. Oba otroka sta strašno smrt storila. — Iz Levova se piše „Narod. List.“, da utegne obsedni stan v Galiciji nehati. Nadjajo se, da se bode proglasila amnestija (pomilostenje), a potem se bode sklical deželni zbor. — „Srbski Dnevnik“ je zopet začasno ustavljen, dokler ne dobi družega vrednika; vrednika Gjorgjević in Vukijević stavljena sta pred vojskino sodbo. — „Napredak“ novosadski razglasa znamenito novico, da raja (kristjani) v Hercegovini se zopet napravlja na noge „za krst častni: slobodu zlatnu“; na čelu ji je zopet junaški Luka Vukalović. — Srbska narodna skupščina je na 25. dan t. m. sklicana v Kragujevac. Vsake tri leta je navadna skupščina; letošnja bode gotovo vrlo važna, ker so se v Srbii od poslednje skupščine leta 1861 premenili vsi odnošaji socijalnega in državnega življenja. — V Parizu je unidan stalo pred sodnijo 13 poštovanih mož, med njimi nekteri državni poslanci in svobodoljubni zastopniki naroda; bili so toženi, da so se pregrešili zoper prepoved, po kateri se v noben dogovor ne sme zbirati več kot 20 oseb, njih pa je bilo 25, ko so se pomenkovali o tem, kateri možje naj se volijo v državni zbor. Imeli so najizvrstnejše zagovornike, kateri so brez ovinkov vladi dajali sila grenke požirati in dokazovali so, da taka obsodba ne bi imela koristi za vlado. Al nič ni pomagalo: sodnija je izrekla, da vsak mora plačati 500 frankov globe. Naredilo je to veliko hrupa po vsej deželi. Število francozkih vojakov, ki imajo mehikanskemu cesarju Maksimilianu še dalje ostati na varstvo vsled pariških dogovorov, znašalo bode menda 10—15.000. — Od več strani se potrjuje novica, da je francozki minister unanjih zadev izdal razglas, v katerem pravi, da se Francija ne bode mešala v sklepanje miru med Danci in nemškima vladama, kakor se tudi ni vtikala v vojsko, vendar se pa bode, ako obveljajo pogoje pri dunajskih konferencijah narejene, tako vedla, kakor so se druge vlade obnašale takrat, ko ste se „Nica in Savoja“ pridružile Francii. Če je temu tako, vidi se, da Napoleon še vedno le čaka. — Kraljestvo laško šteje zdaj 21 milijonov in 777.334 duš; po takem je v vrsti večih vlad peta in še večja od španske, čeravno ima ta dvakrat več zemlje. — Pravijo, da so sv. Oče pisali avstrijskemu cesarju pismo zavolj preganjanja katoliških kristjanov v Rusii. — Za državni zbor v Belgii so bile nove volitve; večina izvoljenih spada v liberalno stranko. — Iz Rusije so se začeli zelo preseljevati v Kavkaz, ki si ga je ruska država prisvojila popolnoma. Novi naseljenci dobivajo po 120 rubljev in dosti zemlje; davka ne bojo skozi 3 leta nobenega plačevali. — Doigral se bode skoro poslednji prizor krvave poljske drame; plemenitniki pripravljajo adreso

caru ruskemu, v kateri mu vernost in udanost popolno zagotavljajo v prihodnje; zdaj čakajo samo odgovora, da smejo predložiti caru to pismo. Nadjati se je, da se jim bode milost skazala. — Na Turškem je okoli 3000 Turkov prestopilo k protestantski veri; imenujejo se novi „protestantje.“ Amerikanski in anglikanski misijonarji so jih pripravili na to. Govori se pa, da so jih politične namere nagnale v to. — Sibirska kuga. Tako imenujejo časnikarji živinsko bolezen, ki je letos v Rusii mnogo goved zadavila, ter pravijo, da je nova bolezen, ktere se je bati, da bi je iz Rusije ne dobili v Evropo. Al časnikarji se motijo. Ta bolezen, kakor je popisana, ni nova bolezen, je tudi naša bolezen, dobro znana pod imenom črma ali antraksa (bolezen na vranci); pri človeku se zove tudi „črna pika.“ — V Ameriki še ne bo konca preliivanja krvi; vlada severne države je sicer južni ponudila mir, al ta je zavrgla oba pogoja, namreč: celoto severne države in odpravo suštva. Ker so južne države nekterokrat oteple severno armado, jih ni volja miru skleniti. In tako se bo Amerikanec še vojskoval z Amerikancem. To nam potrjuje tudi pismo Pirčevo iz Amerike. 24. dne u. m. je bila silna bitva pri Atlante, pa brez nobenega uspeha; zopet je sila veliko ljudi storilo smrt na bojišču. — V Mehiki sta se novi cesar in cesarica že zlo udomačila, kakor cesarica piše svojemu očetu kralju belgiškemu.

Listnica vredništva. Gosp. L. R. v R: Danes nikakor ni bilo mogoče. Drugi pot gotovo.

Žitna cena

v Ljubljani 13. avgusta 1864.

Vagán (Metzen) v novem denarji: pšenice domače 4 fl. 9. — banaške 5 fl. 3. — turšice 3 fl. 30. — soršice 3 fl. 12. — rež 2 fl. 80. — ječmena 3 fl. 2. — prosa 3 fl. 5. — ajde 3 fl. 10. — oves 2 fl. 27.

Kursi na Dunaji

16. avgusta 1864.

v novem denarji.

Državni zajemi ali posojila.		Druge obligacije z lotrijami.	
5% obligacija od leta 1859		Kreditni lozi po g. 100 . g.	129.50
v novem dnar. po 100 g. g.	68.00	4 1/2% Tržaški lozi po 100 „	105.50
5% nar posojilo od l. 1854 „	80.80	5% Donavsko-parabrod-	
5% metalike	72.50	ski po g. 100	85.75
4 1/2% „	64.00	Knez Esterhazy. po g. 40 „	98.50
4% „	56.00	Knez Salmovi po g. 40 „	30.75
3% „	42.00	Knez Palfyovi po g. 40 „	28.50
2 1/2% „	36.50	Knez Claryovi po g. 40 „	25.75
1% „	—	Knez St. Genoisovi po g. 40 „	26.00
Obligacije zemlišn. odkupa.		Knez Windischgrätz. po g. 20 „	18.75
(po 100 gold.)		Grof Waldsteinovi po g. 20 „	17.00
5% doljno - avstrijsanske g.	88.50	Grof Keglevičevi po g. 10 „	13.00
5% ogerske	75.00	Budimski . . . po g. 40 „	25.25
5% hrvaške in slovanske „	75.50		
5% krajske, štajarske,		Denarji.	
koroške, istrijsanske . „	88.00	Cesarske krone g.	15.80
Državni zajemi z lotrijami.		Cesarski cekini „	5.47
Zajem od leta 1860	95.80	Napoleondori 20 (frankov) „	9.21
„ „ „ 1860 petink. „	98.00	Souvraindori	15.00
„ „ „ 1839	158.75	Ruski imperiali	9.42
„ „ „ 1839 petink. „	154.50	Pruski Fridrikdori	9.63
5% narodni od leta 1854 „	90.25	Angleški souvraindori . „	11.58
Dohodkine oblg. iz Komo „	17.50	Louisdori (nemški)	—
		Srebro (ažijo)	14.25

Loterijne srečke:

V Trstu 13. avgusta 1864: **56. 72. 59. 85. 5.**

Prihodnje srečkanje v Trstu bo 24. avgusta 1864.